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6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 
Tot ce privesce fóea, 
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dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 
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Demësurarea dărilor. 

E tocmai timpul, când în ţara în-
tregă se face demësurarea . dărilor pe 
anul 1897. Este deci cu scop a vorbi 
ceva despre lucrul acesta, după ce sciut 
este, cât de mult se plătesce din punga 
contribuenţilor în vistieria statului, fiind 
ca respectivii nu-şi cunosc nici dreptu
rile nici datorinţele sale. 

E sciut, că dintre dările directe 
darea de casă şi darea de clasa III, 
adecă darea de câştig se demesură pe un 
period de trei ani. Cele alalte dări, 
pe cum darea de pămînt, darea de câ
ştig de clasa I, II şi IV, darea de 
capitale şi de rente, darea întreprinde
rilor obligate la socotelă publică, aruncul 
după venitul general, darea de armă 
şi darea pentru scutirea de la miliţie 
se demesură din an în an. 

Dintre tote dările aceste niai multă 
atenţiune merita darea de câştig de 
clasa III, pentru că basa dări! acesteia 
e cea mai scbimbăciosă dintre tote dă
rile, întru adevër cele alalte dări nici 
nu se demesură, ci numai se calculeză 
pe nisce base statorite în lege, cari 
prin urmare nici nu pot să fie atacate. 
Aet fel pentru pildă darea de pămînt 
rëmâne tot aceea-şi din an în an, până 
când nu se scbimbă venitul catastral 
al respectivului teritoriu. Tot asemenea 
şi darea de casă are cheea prescrisă în 
lege, ér darea după chirie e un anumit 
percent al chiriei. Tot aşa şi dările 

cele alalte se calculeză pe basa cheii 
statorite în legi. 

Aşa dară din cele înşirate se póté 
vedé, că numai la a III-a clasă de 
dare, la darea de câştig póté să fie 
vorbă de o demësurare de dare. Darea 
acesta o demesură nisce comisiunî esmise 
anume pe un period de trei ani, re
spective în anul acesta pe un period 
de doï anî, de óre ce periodul actual 
e din 1896—1898, ocupând pe sama 
statului partea a zecea din câştig, care 
nici nu e sigur. De aici se vede, că 
demësurarea dării acesteia intereseză 
în cea mai mare mesura lumea comer
cială, pe fabricanţi, bancheri, indu
striaşi, institute de bani, arendatori, 
advocaţi, medici, scriitori şi artişti. 

în anul acesta demësurarea dării 
acesteia de câştig se face numai pentru 
acele câştiguri, ce s'au ivit în anul 
1896, de óre ce pentru întreprinderile, 
ce au esistat deja şi în anul 1895, de
mësurarea s'a făcut în anul trecut, şi 
încă pe trei anî. 

Este deci în interesul respectivilor 
îndatoraţi la solvirea acestei dări de 
câştig, ca de timpuriu să cerce a-şi 
asigura interesul lor. 

Basa la demësurarea acestei dări 
o dă comisiunii însărcinate cu demësu
rarea dării venitul curat arëtat în 
fasiunea partidei respective. La cas, 
când partea interesată nu face fasiune, 
ori nu alătură la fasiunea sa date au
tentice, atunci darea o statoresce comi-
sitmea însă-şi după cheea statorită în 

lege în aşa numite posiţiî minimale* 
Este înse de observat, că posiţiile aceste 
minimale provëdute în lege s'au sta
torit acum sînt dóue zeci de ani, şi 
atunci încă după împrejurările din ca
pitala terii. De aici se esplică faptul r 

că de şi posiţiile acele se numesc mi
nimale, totuşi în realitate sînt forte 
urcate, şi aplicarea lor însemnă o grea 
păgnbire a contribuenţilor. 

Este aşa dară interesul suprem al 
contribuenţilor, ca să prevină aplicarea 
posiţiilor minimale, sau cu alte cuvinte 
să facă posibil comisiunilor demësurarea 
dreptă a dării, ca ele să nu se vadă adecă 
silite a recurge la aplicarea posiţiilor 
minimale. Asta numaî aşa se póté, 
dacă contribuenţii interesaţi vor da fa-
siuni întru tote corëspundëtore adevë-
ruluï. Nu trebue sà se uite, că obli-
gamentul de a plăti dările e un obli-
gament cetăţenesc, de sub care nu e 
permis nimënuï a se subtrage. Şi e 
numai just, dacă apoi asemenea încer
cări de subtrageri se resbimă. 

Fasiunile trebue deci să fie întru 
tote sincere şi la cas de lipsă întărite 
şi cu documente, şi atunci ori cine póté 
fi sigur, că nu i-se va demesură o-
dare nedreptă. în fine comisiunile d ia 
demësurarea unei dări nedrepte nu au 
nici un câştig. 

Terminul, până la care trebuiau: 
să se dea fasiunile, a fost 20 ï a 
nuariu, legea mai concede înse respiriu r 

şi acum încă de présent mai circulă, 
cóle de fasiuni. E deci timpul suprem 

Feuilleton. 
„Ceî de pe Marte ne-au grăit." 

(Continuare.) 

Observările acestea şi altele asemenea 
lor au silit pe scrutători, să facă conclusia, 
ci clima pe Marte preste tot e asemenea 
unul ţinut înalt de pe pămînt în timpul cel 
mai limpede şi mai plăcut al anului, bună 
oră cum e la noi în Ardeal, când luna lui 
Iunie e frumosă. Ziua, zic el, pe Marte 
influinţeză asupra feţei lui o radiäre forte 
puternică a sórelul, carea o stîmperă forte 
puţin norii şi aburii din atmosferă; eră în 
timp de nópte se întîmplă o eradiare bogată 
a suprafeţei lui Marte, şi prin acesta se se
vârşesce o rëcorire însemnată a suprafeţei. 
Clima lui Marte e escesivă: acolo esistă di-
ferinţe mari nu numai între temperaturile 
zilei şi nopţii, ci şi in raporturile de căldură 
dintre singuraticele anutirapuri, căci lungimea 
acestora are de urmare şi o diferinţă însem
nată a temperaturilor mijlocii. Cu tote ace
stea efectele acestor raporturi estreme sînt 
forme de ale unei egalări admirabile a lor 
şi se deosebesc puţin de efectele factorilor 

climatici al pămîntuluî. Presupunerea unor 
astrofisicl mal vechi, că pe Marte în urma 
distanţei mal mari a lui de la sőre trebue să 
domnescă temperaturi forte adânci (până — 
60°), observările meteorologice mai noue au 
dovedit-o de necorectă. Pentru ca să desvólte 
procesul seu în natura sa, Marte de la sőre 
nu are lipsă de împrumut mal mare de căl
dură, de cât priraesce. Materia lui e mai 
fină ca a pămîntuluî, şi de aceea materia 
pămîntuluî are lipsă de mal mult sőre, pen
tru ca să- provóce o activitate sirguinciosă a 
elementelor sale. Marte preste tot pare a fi 
un corp ceresc mal deplinit de cât pămîntul. 
Asta se vede mal ales din calitatea lui cea 
geografică sau mai bine areografică (de la 
~"Aqt\4 = Mars). 

Continentele pămîntuluî nostru formeză 
o combinare ruptă şi diformă de masse geo
logice, între cari se estind pete mari negre 
(mările). Dacă le-am privi din depărtare, 
atuncia pote de Ioc nu ne-ar veni. să credem, 
că massele aeelea petróse mititele şi strălu-
citóre (continentele pămîntuluî) sînt locuite 
de fiinţe raţionale, de nisce représentant! ai 
unei culturi de mai multe mii de ani. Cu 
totul altmintrea ni-se presenteză suprafaţa 
lui Marte. Aci formaţiunile uriaşe, subordi-

nate unui plan raţional hotărît par nu numai 
a face privitoriului plausibilă idea, că ele 
sînt locuite de fiinţe raţionale, ci par aşa 
zicênd a-1 sili la idea acesta. Reţeaua aceea 
de canaluri, cari se întind în linii oble, — 
chiar şi dacă dintru început ar fi fost opera 
naturii areologice, — în forma ei de acum 
regulată a putut să purcedă numai din mâna 
îndreptătore a unor fiinţe raţionale. Avîntares 
din brutul stadiu al naturii la cel raţional 
teleologic e forte bàtëtôre la ochi pretutin-
denea pe continentul lui Marte. Numai câte 
va ţinuturi antarctice sînt încă diforme şi nu 
sînt strătăiate de canaluri. 

Natura geologică pe pămînt a îmbiat 
ómenilor aşa zicênd cu micime de inimă spat 
aşa de puţin, cât continentele pămîntuluî fac 
numai a patra parte a feţei lui. Natura 
areologică a lui Marte a fost mai liberală. 
Trei din patru părţi ale feţei lui Marte le 
ocupă continentul. Suprafaţa lui Marte în 
urmare de şi face numai x \ 6 a arealului pă
mîntuluî nostru, totuşi ar puté să adăpostescâ. 
de trei ori mal mulţi omeni de cât suprafaţa, 
pămîntuluî. Marte are numai un singur con
tinent, care se înmlădie în jur de el aseme
nea unei platoşe, şi numai o singură mare, 
care pe emisfera sudică scaldă ţermii con-
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pentru înaintarea fasiunilor, căci alt-
mintrea darea se va statori din oficiu 
şi pe lângă aplicarea posiţiilor mini
male. 

Un lucru e înse de observat. în 
fasiunï e a se pune venitul curat. Sub 
venit curat înse nu e a se înţelege numai 
«uma, ce rëmâne după subtragerea tu
turor cheltuelilor, adecă suma cruţată, 
c i câştigul întreg, nefiind iertat bună 
oră a socoti între cheltueli şi spesele 
avute cu susţinerea căsii şi a familiei. 

Din veuit se póte subtrage numai 
preţul de cumpărare a mărfurilor, plata 
personalului ajutătoriu, percentele dato
riilor întreprinderii şi evuntualele perderî. 

„Pro domo." — Aşa se înscrie articolul 
acela din „Tel. Rom.", care va „a rëspunde 
la atacurile ziariului „Unirea" îndreptate 
asupra bisericii ortodoxe în general". 

Am cetit şi recetit articolul şi aru con
statat dintr'însul un singur fapt, că adecă noî 
cu „atacnrile" acelea ale nóstre am stricat 
dlor de la „Tel. Rom." „disposiţiunea serbă-
torescă" de la serbătorea Nasceriî Domnului 
şi „veselia pe timpul lung al carnevalului". 

Eră morala articolului? Etă-o: „Ru
găciunea o vom face care în ierusalim, care 
în Samaria. Dumnezeu o va primi şi va 
binecuvînta pe poporul sëu." 

Ceea ce va să zică pe nemţesce: „Ob 
Christ, ob Jud', ob Hottentot, — Wir glauben 
all' an einen Gott." 

Cum se departézà de la adevër, cei ce 
nu vor să mai scie de auctoritatea pusă de 
Dumnezeu! Căci Acela, al cărui cuvînt rë
mâne în veac, ne-a zis: „Cel ce nu este cu 
mine, împotriva mea este, şi cel ce nu strînge 
cu mine, risipesce." 

„Cred întru una biserică." — O nouă 
ilustraţie a acestei închieturi a simbolului de 
credinţă, pe cum se pune ea în praxă în 
biserica ortodoxă, ne oferesc următorele 
telegrame : 

Constantinopol 2 Februarie. Patriarchul 
icumenic silind pe doi membri ai oposiţiei 

din sinod, episcopii din Heraclea şi din 
Anchialist, de a se întorce în dată la diecesele 
lor, aceştia au refusât şi au încercat, să pă
trundă în sala sinodului şi în biserica cate
drală cu maî mulţi din partisanii lor spre a 
sili pe patriarch, să-şî dea demisia. Se 
aşteptă o crisă patriarchală. — S'aü luat 
măsuri pentru a împedeca ori ce manifestaţie 
pe strădi ' * 

Constantinopol 2 Februarie. Patriarchul 
icumenic şî-a dat demisia în urma divergin-
ţelor de opiniunî, ce esistă între cele doue 
partide ale sinodului. 

Cum iure successionis. — Contele 
Majláth Gusztáv prin decretul regal din 28 Ian. 
e numit episcop coadiutor cum iure successionis 
la scaunul episcopesc catolic de Transilvania. 

Am arëtat la timpul sëu, că tinërul 
conte pentru simpatiile, ce le are faţă cu 
partidul poporal, este o persona ingrată gu
vernului. Acesta primind ordin de a propune 
pe Majláth pentru numirea de coadiutor 
la Alba-ïulia lângă episcopul Lönhárdt, 1-a 
propus, dară fără ca în decretul de numire 
să amintescă óre ce despre dreptul la succe
siune. Pe calea acésta a voit guvernul a 
influinţa asupra numitului, ca el să-şî schimbe 
atitudinea politică, dacă voesce, să succedă 
la timpul seu în scaunul episcopesc. Majláth 
nu a primit numirea propusă de guvern, şi 
ast fel Wlassics convingêndu-se, că nu a 
succes apucătura, a trebuit să mérgà la 
Viena şi să se umilescă împlinind voinţa 
nunţiului apostolic. Prin acésta au dovedit 
miniştrii noştri, că pe cât de puternici şi 
neînduplecaţi se arată faţă cu cei ce atîrna 
în o privinţa ori alta de la dînşil, pe atât 
de umiliţi sciu ei să fie faţă cu cei mari, 
mal ales când e temere, că dacă nu se plecă, 
atuncia nu le restă alta, de cât să părăsescă 
fotelurile ministeriale. 

Presa guvernamentală spre a-şî apăra 
pe stăpâni şi spre a seduce opiniunea publică 
présenta lucrul aşa, ca şi cum s'ar fi născut 
conflict între coronă şi între Curia romană cu 
privire la cestiunea, óre cui îl compete dreptul 
de a numi episcop! coadiutor! cu dreptul Ia 

succesiune, şi, ca şi cum guvernul ar fi sărit 
întru apërare» coronei revindicându-I acest 
drept. Presa numită ajunge în contradicţie 
cu cele scrise înainte de acésta cu 2—3 săp-
tëmânl, când era în clar, că acest drept nu-l 
dispută nimeni coronei. Nu a fost nici un 
conflict între coronă şi între Vatican, şi con
flictul a voit să-1 provóce numai guvernul 
magiar, dară nu I-a succes. Ba în naivitatea 
sa presa guvernamentală merge şi mal departe 
afirmând, că e tot una, ori va fi numit óre 
cine coadiutor episcopesc cu dreptul la suc
cesiune, ori va fi numit fără acest drept, 
de óre ce tot el succede în scaunul episcopesc, 
unde a funcţionat ca coadiutor. Acesta nu 
este adevërat, căci dacă nu are dreptul la 
succesiune, devenind scaunul vacant, acesta 
forte uşor póte fi umplut prin altă persona, 
rëmânênd coadiutorul pe jos. 

Noul coadiutor contele Majláth e de 
33 ani. Studiile teologice şi-le-a făcut la 
universitatea din Viena ca alumn al Pazma-
neuluï. E un bărbat piü, talentat şi zelos 
pentru prosperarea biserici!. A fost ordinat 
de preot în 1887, a funcţionat ca prefect de 
studii în seminariul teologic din Strigon şi 
în timpul din urmă ca administrator parochial 
în Komorn în locul deputatului poporal Molnár 
János. Diecesa latină de Transilvania se 
póte simţi fericită, că primesce un atare 
archiereu. 

Episcopia gr. cat. magiară. — Cestiunea 
unei episcopii gr. cat. magiare pentru Ru
tenii magiarisaţi şi pentru alţi renegaţi de 
religiunea gr. cat. s'a ivit prin 1840 de o 
dată cu pofta Magiarilor de a-şl înmulţi né
mul pe contul naţionalităţilor conlocuitóre din 
patria nostră. Ea nu a purces din simţ şi 
convingere religiosă, că ar fi necesară o epi
scopie cat. de rit oriental cu limbă liturgică 
magiară, ci e fructul şovinismului de rasă. 

Roma, care vegheză cu ochi neadurmiţî 
asupra instituţiuuilor bisericii orientale, nu s'a 
putut îndupleca, să-şî dea învoirea la decre
tarea limbii magiare de limbă liturgică şi 
prin acesta a prepara calea episcopiei magia
re. Motivele, de cari a fost condus S. Scaun 

cel vast al universului de la pămînt până la 
vre una din cele alalte insule ale universului. 
Prin năî de vapor, drumuri de fer, telegraf 
şi telefon comunicaţia de pe faţa pămîntulul 
s'a desvoltat şi s'a uşurat aşa de tare, cât 
omenii de mai înainte nu au putut nici în 
vis să-şî închipuescă aşa ceva. Comunicaţia 
între globurile ceresc! trece înse cu tote 
acestea încă şi astăzi de o chimeră. Rëmâné-va 
óre o chimeră pentru tot de una? 

Voind să ne dăm rëspuns la întrebarea 
asta, nu ne vom folosi de aripile fantasiei, 
ci vom petrece între marginile realităţii ori 
cel puţin între ale posibilităţii. 

Pămîntul făcând parte din univers stă 
cu cele alalte corpuri ale universului în di
ferite raporturi. Razele de lumină şi de 
căldură, cu cari sînt împreunate efecte electrice 
într'un chip, care până acum mintea omenescă 
şi-le-a limpe<Jit încă forte puţin, le primesce 
pămintul mai vîrtos de la sőre, din care şi 
el însu-şi îşi are originea. Cu legături ne-
vëdute îl legă puterea de gravitaţie de sóre, 
în tocmaî pe cum şi el legă de sine luna, 
carea a aruncat-o óre când de la sine. Sórele 
şi luna ridică massele apelor şi produc ast 
fel jocul perpetuu al refluxului şi fluxului. 
Pe cum pămintul trimite până la alte corpuri 
ceresc! lumina, ce a împrumutat-o de la sóre, 
în tocmai aşa pătrunde prin eterul nepon
derabil până la el lumina străină a planeţilor 
şi cea proprie a stelelor fixe celor depărtate 

tinentulu! şi în formă de măr! mediterane 
pătrunde în continent formând ast fel diferite 
insule, aprópe tóté mari. Pe emisfera ostică 
-oceanul sudic formeză tot cam pe la aceea-şl 
lăţime mal multe golfuri. Unul din golfurile 
acestea, — astronomii îi zic „Syrtis magna", 
— pătrunde adânc (până la 45° lăţime nor
dică) în continent, imitând forma frumos în
covoiată a grumazilor unei lebede. Din ca
nalul acesta mare, care are lărgime de 
200—300 km , purced în tote direcţiile multe 
canaluri mai ânguste. Acestea nu au cursul 
strîmb şi neregulat al rîurilor nóstre, ci 
se întind sau în direcţie oblă, sau în formă 
de încovoiătură largă şi regulată, şi lungimea 
lor de multe ori e de mii de km., până se 
sfârşesc în vre una din mările mediterane. 
Lăţimea acestor canaluri varieză între 30—70 
km. în telescop ele aduc cu fire de paingin; 
ele nu-ş! schimbă locul, ci numai limpedimea, 
cu care se înfăţişeză în telescop; une oria 
par a fi dispărut. în sfârşit mal e de obser
vat, că acestea canaluri, or! cât de tare par 
«le a tăia continentul în nenumărate insule 
de o formă geometrică aprópe tot de una 
regulata, totuşi nu scăresc de loc impresia 
aceea de coherenţă, ce o face întreg conti
nentul. Aceea înse, că óre locuitorii lui 
Marte încă păzasc concordia în convieţuirea 
lor, ori dóra sînt sfâşiaţi prin discordie şi 
prin răsboiu în multe individualităţi politice, 
asta pămîntenii póte nu o vor sei nici o 

dată. Numai în caşul, când ar corespunde 
realităţii idea, că Marte e un planet mai 
perfect de cât pâmîntul, numai în caşul acela 
am puté presupune şi o perfecţiuue mai mare 
a locuitorilor lui Marte, şi perfecţiunea acésta 
nu ar sta în aceea, că ei sînt architecţl mai 

\ destoinici, ci mal vîrtos în aceea, că el în 
J privinţă etică întrec pe locuitorii pămîntulul 

şi în virtutea raporturilor lor cu suprasen-
sualul cuprind o treptă mai înaltă a asemă
nării dumnezeesci de cât fiii lui Adam cel 
bolnăvicioşi şi legaţi de sensualitate cu nisce 
câtuşi aşa de tari. 

Şi acum să ne întorcem la noutatea 
aceea sensuală, care ne spune, că cei de pe 
Marte ne-au grăit. 

Lumea antică era tăberîtă în jurul Mării 
mediterane. Când omenii începură a ieşi 
printre columnele Iui Ercule, prin strîmtorea 
de Gibraltar a fară în largul ocean, atuncia 
se lărgi conceptul lumii. Dară partea cea 
mal mare a feţei pămîntulul a rëmas îucă şi 
acum necunoscută. Abia la două mii de ani 
mai târziu ajunseră cele trei insule mari ale 
pămîntului în contact prin descoperirile lui 
Columb, Magellau, Cook etc. Comunicaţia 
între continentele pămîntulul era acum inau
gurată. Acum dovediră Copernic, Galilei, 
Herschel şi alţi astronomi, că globul pămîn
tulul e numai una dintre insulele cele mal 
mic! ale universului. înse nu s'a sculat alt 
Columb, care să cârmuescă o nae prin spatul 
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în cestiunea acesta, au fost relevate şi tn 
numeril anteriori al foii nóstre. 

Purtarea bărbătescă şi resolută a Romei 
în cestiunea limbii liturgice magiare se pare, 
că a făcut şi pe guvernul ungar, să judece 
lucrul cu mal puţină preocupare şi să-şi re-
cunoscă marginile sferei sale de putere şi 
activitate în afacerile privitóre la biserică. 
La acesta presupunere ne îndreptăţesce de
clararea, ce a făcut-o ministrul de culte 
Wlassics In dietă tn şedinţa din 30 a c. fiind 
vorbă despre adresa înaintată dietei de cătră 
comitetul esecutiv al unui congres (?) gr. cat. 
în cestiunea înfiinţării unei episcopii gr. cat. 
cu limbă magiară. 

Ministrul Wlassics în declararea sa 
spune, că afacerea de sub întrebare e veche. 
Deja cu o jumătate de secol înainte de acesta 
în dieta de la 1843 gr. catolicii de limbă 
magiară au cerut, să li-se concéda a se ruga 
lui Dumnezeu la altar în limba lor. Atunci 
înse mişcarea a rëmas fără résultat. în 16 
April 1868 s'a ţinut în Hajdu-Dorogh o mare 
adunare poporală, şi agitaţia pornită în urma 
acestei adunări a avut de résultat, că Maie
statea Sa la 1873 a conces vicariatul episco-
pesc din Hajdu-Dorogh, care în faptă s'a şi 
înfiinţat la 1875. Vicariatul foraneu înse nu 
a corespuns aşteptărilor legate de el. De 
aci în 1881 s'a născut în ţară o agitaţie şi 
mal mare, şi aprópe tote municipiile aü petiţi-
onat în afacerea acesta. Atunci dieta s'a şi 
pronunţat, că guvernul să se ocupe de cesti
unea acesta, şi pe basa decisiunil consiliului 
de miniştri Trefort, ministrul de atunci al 
cultelor şi instrucţiei publice, a esoperat de la 
Maiestatea Sa învoirea de aise autorisa guvernul, 
să facă pregătirile de lipsă. Pe basa resoluţiei 
preaînalte Trefort şi-a început lucrarea prin 
aceea, că a cerut părerea primatelui de 
atunci Simor, a archiepiscopului Hajnald, a 
episcopilor Zalka, Pavel, Pásztélyi şi Tóth 
şi a facultăţii teologice din Budapesta. Ra
porturile, in cari şî-au dat părerea cei recer-
caţl, aü sosit şi aü avut acel efect, că atunci 
de o cam dată cestiunea s'a sepns. Agita
ţia mai de aprópe în afacerea acesta, zice 
ministrul, e cunoscută. Deputaţiunea, care 

purtată pe raze de căldură, cari une oria 
abia se pot mesura. Meteori din spaţurile 
cele mai depărtate ale universului cad pe el. 
El a trecut deja de multe ori prin corne de 
ale comeţilor. Se póté observa, cum pe câmpiile 
de gheţă ale polilor lui* se aşecjă pulvere 
cosmică. 

Nu sînt acestea tot atâtea conexiuni, 
ce le are pămîntul nostru cu cele alalte 
corpuri ceresci? 

Nu sufere îndoelă. Dar durere, noi nu 
seim, să luăm folosul multora din raporturile 
acestea. Solii de ale fiinţelor celor ce petrec 
pe alte corpuri coresci, în meteori până acum 
încă nu s'au găsit nici o dată. Călare pe 
razele de lumină şi de căldură nu putem 
călători până la alte corpuri ceresci, şi nici 
de comele comeţilor nu ne putem acăţa ca eroii 
unor romannri franceze. în raport cu lo
cuitorii altoi corpuri ceresci ne péte pune 
numai ochiul. Ochiul prinde raza de lumină, 
vină ea la noi chiar şi din depărtările cele 
mai mari ale universului. Póté să sosescă 
timpuri, în cari Ia realisarea acelui raport 
va conlucra şi audul prin desvoltarea foto-
fonului saü, cum s'ar mai puté numi, telefo
nului optic inventat în anul 1880. Dar pe 
cura stau astăzi lucrurile, ochiul e singurul 
organ, care póté să mijlocéscà o corespondenţă 
între corpurile ceresci. Până acum aü reuşit 
adecă omenii, să înmiescă cu ajntoriul tele
scopului facultatea ochiului de a pătrunde 
cu privirea sa cercetătore în depărtări. 

a fost astă vară în Budapesta, a celebrat 
liturgie în limba magiară în biserica univer
sităţii. Acesta a ajuns la cunoscinţa S. 
Scaun Roman, şi acesta a trimis ordin de 
oprire episcopilor Vâlyi şi Firczák. Acest 
ordin, pe care Firczák nici nu 1-a publicat, 
nu este nici de cum o resolvire definitiva a 
cestiunii; căci dacă la Roma se pune între
barea : Óre Iertat este a folosi cărţi liturgice 
necanonisate ? fiind că limba liturgică ma
giară nici când nu a fost canonisată şi apro
bată, e lucru firesc, că Roma va rëspunde, 
că nu este iertat a folosi cărţi liturgice ne
canonisate. 

Guvernul în cestiunea acesta este in 
clar cu chemarea şi datorinţa sa şi doresce 
a rëmâné între marginile competinţei sale. 
De înfiinţarea episcopatului magiar, dacă ar 
fi cu scop, ceea ce e sub discusie, numai atun
eia póté fi vorbă, când se va fi resolvit ce
stiunea limbii liturgice magiare. în cestiunea 
limbii este competent a hotărî S. Scaun Roman, 
fiind acesta o afacere internă a bisericii 
catolice. Zice, că în diecesa de Muncaciu 
se îndeplinesce cultul divin în limba magiară 
în 76 parochiî şi 3 filii, dară canonul litur
gie! nu se zice în limba magiară. 

Dacă domnii miniştri şi cei din jurul 
lor vorbiau şi până acum aşa, eră nu pe 
placul şovinismului, agitaţia se liniştia de 
mult. 

„Ca să fie una, pe cum şi noi" 
(io. 17, II). 

V. 
Convicţia acesta, că adecă limba şi 

sângele n'are de a face cu credinţa, apropie 
pe omeni şi pe airia de biserica catolică. 
Acestei convicţii este adecă a se mulţămi, 
că credinţa catolică dobîndesce şi în Anglia şi 
în America de Nord din ce în ce tot mai 
multă simpatie. Opinia publică în ţerile 
acatolice s'a schimbat şi se schimbă mereu 
în favorul catolicismului. Să considerăm lu
crul acesta mai întâiu în Statele Unite din 
America de Nord. 

Mai înainte cu o sută de ani pe acolo 
nici grăi nu se putea despre o biserică ca-

Mal înainte de ce am cerca, să ne 
rëspundem la întrebarea, cum ar puté să se 
realiseze corespondenţa aceea, trebue să 
cercăm rëspuns la alte trei întrebări: Dacă 
pe corpurile acelea ceresci, până la cari 
ochiul nostru póté să- ajungă, esistă fiinţe 
cuvîntătore, compuse din spirit şi din materie ? 
De cum va esistă, pot ele óre să corespondeze 
cu noi? Cercat-aü ele óre vre o dată, să o 
facă acesta? 

La întrebarea cea dintâiu astăzi mal 
mult nu se póté da rëspuns negativ categoric, 
în tocmai pe cum noi acum nu aprobăm 
împotrivirea, ce se făcuse odinioră înveţăturil 
lui Copernic despre posiţia şi mişcarea pă
mîntului în univers, în tocmai aşa de puţin folo
sim causei religiunil şi seanţei, dacă am privi 
miliardele de eorpuri ceresci de tot atâtea 
conglomérat-! mórte de materie şi am voi, să 
restrîngem viaţa în lumea materială numai 
la pămîntul nostru. înse fire-ar împoporate 
de fiinţe vii ori şi cuvîntătore chiar şi mii 
de corpuri ceresci, ele abstracţie făcend de 
la o părticică mititea totuşi sînt aşa de de
parte de la noi, cât nici gândi nu ne putem 
la aceea, ca óre când să putem comunica în 
óre care chip cu locuitorii lor. Dacă am voi, 
să comunicăm cu planeţii stelelor fixe, atuneia 
abstracţie fâcênd de la neajunsul vederii 
nóstre, chiar şi timpul, care l-ar pretinde 
singuraticile solii, încă ar fi cam mărişor. 
De aceea ne vom mărgini de o cam dată la 
planeţii şi trabanţii sistemului nostru solar. 

tolică. Numërul catolicilor se urca acolo» 
numai până la câte va mii, şi ei eraü lip
siţi de ori ce organisaţie. Eră astăzi sînt 
în Statele Unite preste 10 milióne de ca
tolici, cari aü o ierarchie forte bine organi-
sată compusă din mal bine de 80 de epi
scop!, abstracţie făcend de la ţinuturile acelea,, 
cari sînt supuse încă Congregaţiunii de pro
paganda fide şi sînt guvernate de prefecţi 
apostolici. E adevërat, că miliónele acelea 
nu se recruteză din şirele foştilor acatolicî, 
ci din catolici imigraţi din Europa. Dară 
dacă progresele catolicismului aci nu sînt 
întru atâta materiale, ele totuşi sînt morale 
şi încă forte importante. în ţara acesta, lo
cuitorii căreia în maioritatea lor sîut aca-
tolici, Leo XIII şi-a dobîndit simpatii mal 
mari de cât în ori care ţară catolică a Eu
ropei. 

Mai înainte de asta cu 40 de ani ab-
legatul Papei Piü IX n'a fost aci scutit nici 
de insultele plebei de stradă. Nici vorbă 
nu putea să fie de aceea, ca el să dobîn-
descă la guvern o audienţă oficiosă. Astăzi 
delegatul lui Leo XIII se primesce şi se 
privesce acolo ca représentant resident al 
bisericii. Participarea Papei la esposiţia uni
versală din Chicago a fost salutată cu însu
fleţire. Esposiţia asta a fost inaugurată cu 
o rugăciune a cardinalului Gibbon şi cu o* 
cuvîntare a Msgrelui Ireland. Catolicii au 
avut în ziua aceea cu adevërat parte de 
triumfuri. Americanii, cari pun libertatea 
republicană mai pe sus de tote, aü recuno
scut în Leo XIII pe amicul şi aperătoriul 
libertăţii. „înaintaţi pe calea progresului: 
într'o mână cartea adevëruluï evangelic, în 
ceealaltă constituţia Statelor Unite," aşa a 
salutat Megre Satolli în numele Papei pe 
catolicii din America. 

Simpatiile Americanilor le dobîndesce 
mai vîrtos grijea şi iubirea aceea, cu care 
se întrepun episcopii pentru drepturile mas-
selor inferiore şi aservite. Simpatiile acestea 
vor aduce mai curênd ori mai târziu rodele 
sale. Biserica are acolo pai te de libertate 
mai mare de cât în ori care parte a Eu
ropei. Adevërat că predicatori protestanţi 

F forte neprobabil, că măcar şi cei mal 
mulţi din planeţii şi trabanţii aceştia ar fi 
împoporaţi de fiinţe cuvîntătore. Şchiopa 
de timp, de când omenimea petrece pe pă-
mînt, e forte scurtă în asemënare cu timpul, 
de când pămîntul, cuprins cu desvoltarea sâ . 
a esistat ca corp nelocuibil. Zilele creaţiunii, 
despre cari ne grăesce s. Scriptură, pot să 
însemne epoce de ale formării pămîntului, 
cari au ţinut póté şi milióne de ani. „Dacă 
un ânger," zice Newcomb, „ar fi visitât pă
mîntul tot la 10,000 de ani, ca să cerce pe> 
el fiinţe cuvîntătore, el s'ar fi întors de pe 
pămînt de mii de ori desilusionat." Tot aşa 
ne-am desamăgi şi noi cercând fiinţe cuvîn
tătore pe planeţii şi trabanţii sistemului nostru 
solar, dacă cunoscinţele, ce le avem despre 
stadiul fisic al acestor corpuri ceresci, nu 
ne-ar spune, pe cari dintr'însele să putem 
presupune şi pe cari să nu presupunem 
eeistinţa de fiinţe de acelea. 

Despre luna nostră seim cu siguritate 
aprópe deplină, că ea e mortă şi pustie. 
Dintre planeţi de o cam dată putem să susţinem 
numai despre Marte şi póté şi despre Venus, 
că pe el s'ar afla fiinţe vieţuitore. Că Marte 
e împoporat de fiinţe cuvîntătore. e forte 
probabil, ba aprópe sigur. Asta firesce că 
de o cam dată o dovedesce canalisarea ar
tificială a acestui planet. Dar argumentul 
acesta chiar şi numai singur eschide aprópe= 
cu desevârşire ori ce îndoelă. (Va urma.) 
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<ie toleranţă fac din când In când larmă 
mare împotriva catolicilor; dar tot de una 
se ridică cu atari ocasiunî şi aperătorî de 
al acestora din numërul protestanţilor maî 
serioşi şi maî cu influinţă. A aranja vînă-
tóre asupra catolicilor acum deja nu trece 
mal mult de lucru poporal. Catolicii au parte 
de stimă şi de Iubire. Eră unde stăpânesce 
stimă şi Iubire, acolo omenii ajung pe în
cetul de la sine la concordia şi unitatea 
gândirii. Unirea inimilor duce la unirea 
spiritelor. 

(Va urma ) 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Cardinalul Rampolla a îndrumat pe 
Msgr. Ajuţi nunţiul apostolic din Lisabon, 
ca să reîncepă pertractările cu guvernul 
portugez cu privire la organisarea ierar-
chiei catolice din coloniile Portugaliei. 

F r a n ţ a . 

Catolicii urmând sfatul părintesc al 
Papei Leo XIII tot mai mult se împacă 
cu forma de guvernare republicană. în 
cercul Brest, représentât, în trecut prin 
celebrul episcop de Angers Msgr. Freppel, 
eră după mórtea acestuia prin fericitul 
Msgr. D'Hulst, s'a ales în 24 Ian. ca 
deputat tot cu program republican aba
tele Gayraud, rëmânênd în minoritate 
contracandidatul monarchist contele Blois. 

Darea suplementară nedreptă, prin 
care guvernul taxeză averea ordurilor 
călugăresc!, nu se pote incassa. Din 
8 .500,000 fres prescris! pe anul trecut 
esecutorii fără milă abia au putut aduna 
300,000 fres. 

A n g l i a . 
Secretarul cardinalului Vaughan, 

Msgr. Johnson, a publicat de unăzi opul 
statistic „Catholic Directory" pe an. 
1897. După cum spune cartea acésta, 
în Scoţia şi Anglia sînt 26 archiepiscopi 
şi episcop! catolici, 3090 preoţi catolici 
şi 1812 biserici catolice. înainte de asta 
cu un an erau numai 24 episcopi (cre-
scere 2), 3014 preoţi (crescere 76) şi 
1789 biserici (crescere 23). Convertiri 
s'au întîmplat în ultimele 15 luni ca la 
15,000, dintre cari 2000 în arehidiecesa 
de Westminster. De când Newman, mai 
apoi cardinal, trecuse la catolicism, au 
mai trecut ca la 500 de preoţi anglicani. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Desbaterea budgetului ministeriulul 
de interne decurge cu puţin interes. De
putaţii oposiţionali desvëlesc miseriile 
administrative, eră guvernamentalii nu le 
negă, dară cercă a constata, că rëul 
nu e chiar aşa de mare, cum îl présenta 
oposiţia, apoi dacă sînt miserii, ele numai 
prin administraţia de stat se pot delătura. 

îu şedinţa din 29 Ian. presidentul 
partidului poporal Molnár János a aflat 
-de cuviinţă a precisa atitudinea parti
dului sëu in cestiunea de naţionalitate. 
El zice, că partidul poporal nu pacteză 
«ii panslavismul, de óre ce cuibul ace

stuia nu e a.se căuta în popor. Popo
ralii voesc numai, ca poporul slovac să 
nu fie despoiat de religiune şi să aibă 
pânea de tóte zilele. Acest popor nici 
nu scie, nici nu pricepe, ce e pan
slavismul, în acest popor bun voesc 
poporalii a cultiva sentimentul naţional. 
Pretind esecutarea drépta a legii de na
ţionalităţi; se laudă cu succesele dobin-
dite de preoţimea catolică pe terenul 
magiarisării, fără a forţa lucrul. în fine 
constată, că injuriile şi ofensele poporului 
slovac provocă panslavismul ; de óre ce 
pe timpul alegerilor se audiau şi atarl 
cuvinte : O, de ar veni o dată Muscalul, 
căci şi cnuta rusescă e mal uşoră de 
cât apesările de acum ! 

După o polemie cu oposiţia mini
strul Perczel constată, că matriculele de 
stat cosleză ceva maî mult, de cât s'a 
preliminat, eră dieta cu maioritate de 
voturi primesce budgetul în general. 

In 30 ajungônd la ordinea zilei ru-
garea pentru episcopia gr. cat. magiară, 
ministrul Wlassics a declarat, că în ce
stiunea acésta nu se pote face nimica, 
până ce nu va hotărî Roma în cestiunea 
limbii liturgice magiare. Datorinţa epi-
scopilor şi a guvernului este a submi-
uistra Romei iufoimaţiuui obiective, dară 
hotărîrea compete Romei. 

îu şedinţa din 3 a c. poporalul 
Páder arată, că matriculele de stat cu 
formalităţile cele multe numai superă po
porul ; pe lângă aceea ele costau de dóue 
ori mai mult, de cât s'a prezis, şi tot 
mai mult vor costa apësând poporul, 
care şi acum îmbrâncesce sub sarcina 
impositelor. Rogă guvernul, să scape 
ţara de acésta instituţie. 

Molnár vorbind la posiţia subsidiului 
de stat de câte 800 fl. pentru câte o 
representaţie, ce se dă operei din Buda
pesta, zice, că teatrul ar trebui să fie 
şcola vieţii, şi totuşi ce află omul iu 
teatre? Depiugerea reală a uciderilor 
de tată şi de mamă, a adulteriilor şi a 
altor imoralităţi. 

Deputaţii au fost surprinşi în şe
dinţa de la 4 a c. prin propunerea mi
nistrului de finanţe Lukács referitóre la 
jocul sorţilor. Proiectul presentat dietei 
şi întimpinat cu aplause prevede şter
gerea loteriei mici, pe care Wekerle o 
numise darea nebunilor. Ca cei pasio
naţi pentru câştiguri mari cu preţ bă
gatei să aibă, unde să-şi muiţămescă 
acésta pasiune, ministrul prevede intro
ducerea loteriei de clase, în care losul 
cel mai mic va costa VI* coronă. Lo
teria va fi dată în arîndă unei societăţi 
pe acţii (întreprindere privată) pe 20 de 
ani pentru suma anuală de cel puţin 
1.200,000 fl. Ea va sta şi în viitor 
sub controla statului. Ast fel loteria 
mică iutrodusă prin patenta din 13 
Martie 1813 a împëratuluï Francise I 
şi inarticulată în art. de lege 15 din 
1868 va avé să înceteze. Prin noul 
proiect de lege poporul simplicul va avé 
mari daune ca şi până acum, cu acea 
deosebire, că în loc să câştige statul, mal 
mult vor câştiga capitaliştii acţionari, 
cari au dobîndit un nou teren de a 
esploata clasele misère ale poporaţiunii. 

A u s t r i a . 
Alegerile au pus în o vie mişcare 

pe cetăţeni. Partidele politice una după 
alta adreseză manifeste alegètorilor. Este 
de însemnat, că un punct de căpetenie 
în aceste manifeste este cestiunea cuotei 
şi a renoirii pactului vamal şi comercial 
cu Ungaria. Austriaciï preste tot nu 
sînt mulţămiţl cu stările de azi, în ceea 
ce privesce numitele cestiuni, ci pretind, 
ca la statorirea cuotei şi la închiarea 
pactului pe viitor să se facă schimbări 
în favorul Austriei. Nici chiar liberalii, 
până aci amici buni ai Magiarilor, nu 
sînt mulţămiţl cu sarcina, ce apasă pe 
Austriac! în afacerile comune ca Ungaria. 

R u s i a . 
Noul ministru de esterne rusesc 

contele Murawiew a cercetat Berlinul şi 
Parisul spre a se pune îu conţelegere 
nemijlocită cu bărbaţii de stat din am
bele capitale. împrejurarea acésta va 
să dovedescă, că Rusia pe când rëmâne 
fidelă amiciţie! cu republica franceză, pe 
atuncia voesce a cultiva raporturi bune 
şi cu cu învecinatul imperiu german. 

Din Petersburg se anunţă, că mi
nistrul rusesc de finanţe a dat ordin de 
a crea in anul acesta agenturi comer
ciale rusesc! in London, Berlin, Paris, 
Constantinopol, Statele Unite, în ţara 
Mandju şi în Corca. 

T u r c i a . 
în loc de a se pacifica Turcia, mă

celurile încep din nou. Ce! ce voesc a 
zădărnici or! ce reforme, nutresc agi
taţiunea în poporul musulman. Turcii 
fanatisât! pe Creta au ucis câţi va cre
ştini. Aceştia încă nu au lăsat lucrul 
nerësbunat, şi ast fel uciderile împrumu
tate dintre Turcii şi creştinii de pe Creta 
eră sînt la ordinea zilei. Silinţele gu
vernatorului şi ale consulilor străini de 
a linişti spiritele au puţine succese. Dacă 
nu se va restabili liniştea, probabil că 
vor îutreveni puterile europene cu forţă 
armată. 

Apel. 
Rolul femeii şi în prima linie al ţerancel 

române în conservarea némulul nostru este 
important. 

Printr'însa ni-s'au păstrat limba, datinile, 
portul şi tot, ce ne face popor deosebit de 
cele alalte nemuri, ce ne încunjură. 

Bărbatul umblând prin lume şi venind 
în atingere cu ómen! de alt neam, se face 
mal accesibil pentru се-ï străin, şi simţul de 
alipire cătră tot, ce-1 caracteriseză ca pe 
unul, ce aparţine unul popor anumit, se cam 
tîmpesce. 

Dar ţeranca română, care nedepărtân-
du-se de la vatra părintescă şi nefiind espusă 
la influenţe străine a putut şi pote păstra 
intact tot, ce bun şi frumos de la strămoşi 
am moştenit, şi prin urmare a avut şi are 
cel mal fin simţ pentru a puté deosebi, ce-I 
românesc, a poftit şi poftesce tot de una de 
la bărbatul ori fiul ei reîntors acasă, să se 
lapede de tot. ce-I străin, şi până atunci nu-I 
face loc în casă la masă. 

Dar şi dacă nu vom considera impor
tanţa şi rolul ţerancel române din punct de 
vedere naţional, ci o vom privi numai ca pe 
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membru de familie, admiraţia nostră pentru 
dînsa trebue să fie nemărginită. 

Câtu-I vara de mare, la lucrul câmpului 
alături cu bărbatul iea parte ; dar până când 
bărbatul apoi alt gând şi grije nu are. ea, 
ţeranca română, gătesce mâncarea, tngrijesce 
curăţenia casei şi a tmbrăcămintelor ; şi ca 
eă le potă tote acestea împlini, ea se scolă 
mal de timpuriu şi tot ea se dă repausului 
de nópte şi somnului mal târziu. 

Apoi şi îngrijirea şi crescerea copiilor 
tot numai a el sarcină este. Bărbatul Ierna 
fi pe vremuri de plóe nici că-şi prea află 
de lucra şi se póté da trebuitórei odihne; 
ţeranca înse nici atunci repaus na are. Ea 
pe lângă îndatinatele lucruri în casă din zori 
de ziuă pân& nóptea târziu tórce, ţese, croesce 
ţi cosă; ea îmbracă totă familia. 

Cu drept cuvînt al puté aştepta, că o 
Atare continuă muncă şi trudă să' producă 
Intrlnsa un disgust óre care şi o formală 
ttmpire în facultăţile el spirituale. 

Din fericire lucrai nu este aşa. De-a 
pururea veselă şi înveselitore, facultăţile el 
spirituale sînt agere, şi are nn desvoltat simţ 
şi gust pentru tot, ce-I bun şi frumos. 

Vie dovadă despre acesta slnt între 
altele şi artisticele-I lucruri dé mână. 

Istoria culturii universale ne spune, că 
iimţul estetic şi dorul de lux sînt eflux al 
culturii, cari paralel cu acesta fac progres şi 
se desvoltă. 

Cine va considera deci cu privire la 
forme şi colori aceste lucrări, îşi va puté 
face cea mal măgulitore idee despre desvol-
tarea intelectuală şi culturală a ţărance! ro
mâne şi prin urmare şi a familiei şi némulul, 
din care face parte. 

Formele originale ale acestor lucrări, 
şi desteritatea, ce atât de strălucit se mani
festă într'însele, au stors admiraţia chiar şi 
a celor mal pretensivl străini cu adevărată 
cultură şi simţ estetic. 

Avênd in vedere însemnătatea, ce au 
aceste lucrări, chiar pentru estraordinara lor 
frumseţă, şi din punct de vedere economic şi 
naţional, noi femeile române din comitatul 
Ennedórei ne-am constituit într'o reuniune, 
al cărei scop în prima linie este spriginirea 
şi înaintarea industriei de casă. 

Pentru ajungerea acestui scop reuniunea 
nostră, care în anul viitor îşi va serba iu-
bileul de zece ani, a distribuit premii pentru 
ţărancele române, cari s'au distins prin lu
crurile lor de mână, au dat suceurs la aran
jarea de esposiţii cu lucruri de industrie de 
casă, manufacturi ale ţărancei române, cari 
ne-au făcut cinste şi ne-au dat titlu la ade
vărată mândrie naţională, ca de es. în Haţeg 
în anul 1891 cu ocasiunea adunării generale 
a „Asociaţiuniî Transilvane" ţinută acolo, 
apoi în vara anului acestuia în Hunedóra şi 
Cugir, şi cât mai curênd în părţile zarandene 
în Brad. 

Mulţăinită activităţii reuniunii nóstre, 
lucrurile de mână ale ţărancei române au 
ajuns a fi cunoscute şi apreţiate în depăr
tata străinătate. 

în vara anului trecut reuniunea nostră 
a fost recercată de o însemnată firmă din 
Viena, ca să-I fie mijlocitóre Ia câştigarea j 
de ast fel de lucruri, asigurându-ne, că ma- i 
nufacturele ţărancei române ar deveni în scurt 
timp cel mai cercaţi articol! în materie de 
decoraţiune. 

Noi credeam, că satisfăcendu-se acestei 

recercărî s'ar face un nepreţuit servit însă-şi 
cause! române. 

Poporëlor ma! mici pe lângă totă de
stoinicia lor le este necesară şi de mare folos 
bunăvoinţa şi simpatia poporëlor mai mar! 
şi înaintate. 

Articolil de industrie de casă, manu
facturi ale ţărancei române, ajungând, după 
cum sîntem asiguraţi, prin primele saióne 
ale Vienel şi ale altor centre de adevărată 
cultură, vor contribui mult la cunóscerea 
nostră şi la deşteptarea simpatiei pentru noi. 

Dar dacă aceste producte se vor puté 
valora, acesta pa lângă că va sluji de noű 
titlu de glorie pentru ţeranca română, va fi 
şi an adevărat isvor de venit şi bogăţie 
pentru poporal nostru, şi tot o dată ar avé 
şi binefăcător efect asupra perfecţionării ace
ste! industrii. Ca să putem înse face lucrul 
acesta cu totă demnitatea şi în mod coră-
epun4ător marilor interese şi aşteptări le
gate de dînsul, s'ar recere un capital, de 
care reuniunea nostră de o cam dată nn 
dispune. 

Pentru aceea ca unica reuniune, care 
ne-am pus de scop promovarea industriei de 
casă, ne adresăm cu încredere cătră toţi 
Românii de bunăstare, şi cătră băncile nó
stre, ca fie care să contribuescă la sporirea 
fondului reuniunii nóstre. 

în special ne rugăm de băncile nóstre, 
să binevoescă a lua şi reuniunea nostră în 
registrul acelor instituţiuni culturale, pe cari 
le împărtăşesc în tot anul de ajutorul lor. 

Sperăm, că acest apel al nostru va afla 
viu răsunet pretutindeni, de şi e vorba numai 
de un anumit teritor, căci binele şi progresul 
unei părţi se resfrânge asupra întregului, şi 
dacă printre străini ţeranca română va câ
ştiga cinste, acesta a întreg némulul nostru 
cinste va fi. 

Din şedinţa comitetului „Reuniunii Fe
meilor Române din comitatul Hunedórel" ţi
nută în Deva la 27 Decembre 1896. 

Elena HosBza-Losgin n. Pop 
présidente. 

Dr. Silviu Moldovan 
secretar. 

Apel 
cătră înveţătoriî greco-catoUcl din comitatul 

Tîniaveî mid. 
Subscrişii în consiliul alor cinci învă

ţători gr. cat. din districtul protopopesc al 
Biei ţinut în Sâncel Sâmbătă în 28 Novembre 
1896 sulevând idea înfiinţării unei Reuniuni 
de învăţător! gr. cat. în comitatul Tîrnavei 
mici, am luat conclusul, ca tuturor învăţăto
rilor gr. cat. din acest comitat risipiţi prin 
7 protopopiate gr. catolice să li-se comunice 
prin câte o cartă poştală acest lucru, recer-
cându-se a răspunde până în 15 Decembre 
1896, că au voe a se înfiinţa acesta Reuni
une, ca dacă da, să se potă lua ulteriórele 
disposiţii pentru înfiinţarea ei. 

Atunci s'au şi împărţit 72 carte postale, 
înse până astăzi numai de la 22 învăţători 
s'a primit răspunsul cerut, şi încă de la toţi 
afirmativ. 

Deci spre liniştirea celor ce au răspuns, 
ér ca celor alalţi să li-se potă înlesni mal 
bine calea spre a-şl puté da consensul în 
acesta chestie importantă, avem onóre a lansa 
acest apel, de óre ce numai pe temeiul resul-

tatnlu! de până acum nu putem face alţi p<şî 
de lipsă în acesta causa. 

Sâncel 30 ïanuar 1897. 
Teodor Pănăd,an 

îaveţător primar în Sâucul. 
Maxim Blaga 

înveţător în Spini. 

Nr: 76—1897. 

Curs de crescétóre pentru asii ele stabile, 
în urma ordinaţiunii Preaveneratulul 

Consister mitropolitan gr. cat. din Blaş de 
la 30 ïanuar Nr. 302—1897 la „ДвіШ in
fantil gr. cat din Blaş" se va deschide în 
1 Martie a. c. st. n. un curs de 6 luni pentru 
instruirea şi cualificarea crescëtôrelor, cari 
doresc, să fie aplicate la vre un asii stabil. 

Candidatele, cari doresc, să fie primite 
la acest cars, au să se insinue la subscrisul 
în scris ori în persona cel mult până îo 
25 Faur a. c , şi au să dovedescă cu atestate 
autentice : 

1) Că au etatea între 18—40 ani. 
2) Că sînt deplin sănătose şi fără de

fecte corporali. 
3) Că au absolvat cele 6 clase (despăr-

ţăminte) ale şcoli! poporale elementare, even
tual că sciü cel puţin ceti şi scrie bine şi 
că cunosc bine celea 4 operaţiuni fundamentale 
din comput. Că sciu unguresce şi că au au4 
musical şi un vers curat. 

4) Că aù o purtare morală bună; 
ceea ce aü să dovedescă cu un atestat de la 
antistia comunală vidimat şi din partea pa-
rochului local. 

Blaş 2 Februar 1897. 
Ioan 7. Negruţ 

preşedintele Asilulul 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă. On. Vasiiiu ŞuteU 

adm. par. în Tuşin, Vasiiiu Caliani adm. 
par. în Lumpêrd sînt numiţi parochi, eră 
On. Ioan Pop adm. par. în Petea-Legiü 
este numit paroch în Suciag-Васій din pro
topopiatul Cluşuluî. 

Concurs la staţiuni docentale in Archi-
diecesă cu terminul de 15 Februar n,: 1. La 
staţiunea cantor-docentală din Ciula în pro
topopiatul Morlacei cu emolumentele : Din 
repartiţie 120 fl.; b) ajutoriü de stat 100 fl.; 
c) venitele stolare 5 fl. 10 cr.; d) 24 metrete 
de grâu 38 fl. 40 cr.; e) usufructul alor 3 
pămînturl cantorale 18 fl. 50 cr. ; f) o sec
ţiune din pădurea cantorală 10 fl. ; g) jertfele 
de preste an de la sfînta biserică 8 fl. ; h) 
cuartir liber. 2. La staţiunea docentală din 
Surduc în protopopiatul Indolulu! cu emolu
mentele - a) Din repartiţie 150 fl.; b) ajutoriü 
de stat 150 fl. 

Jidovinismul în Ungaria ouceresce teren, 
în cât le însuflă groză chiar acelora, cari 
până acum îi măguliaii neîncetat. în comi
tate nobilimea magiară de mijloc (gentry) a 
dispărut, şi pămîntul ei 1-a ocupat jidovimea. 
Ea a început acum a cuceri averea şi de la 
magnaţi. Spre ilustrare servescă urmátórele 
date: în comitatul Nyitra pe cum aflăm în 
o fóe magiară, între virilişti sînt 95 Jidani, 
43 advocaţi 12 conţi, 12 baroni, 10 medici, 
6 apotecari 5 deputat! dietall, 3 agronomi 
diplomaţi şi numai 2 oficiali comitatensl. 
Locul proprietarilor de pămînt ?1 ocupă 
azi Jidanii în congregaţiune, pentru că al 
lor e pămîntnl. 

•f Ştefan Ohirilă protopretor al cerculuï 
Sângătin a repausat în 1 Februar st. n. 1897 
după un morb greu împărtăşit fiind cu se. 
taine ale muribundelor în anul al 52-lea al 
etăţii şi al 23-lea al fericitei căsătorii. 

f Dr. Ioan Bozooean, profesor ordinar 
definitiv la şcola reală gr. or. română din 
Braşov, a repausat în 16 îanuar 1897 îo 
etate de 50 ani, în anul al 23-lea de servit. 

Cas de morte. On. Ioan Várhegyi pa
roch în Moişa din protopopiatul PogăcelA & 
repausat în 16 ïanuariu în al 58-lea an al 
vieţii şi al 33-lea al preoţie!. 

în vecî amintirea lor! 
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Jertfa creştinilor. 
Comentar al Liturgiilor biserioiî greoeeoî. 

(Continuare.) 

L i t u r g i i l e c r e ş t i n i l o r d o v e d e s c , c ă j e r t f a a u c h a -
r i s t i c ă e j e r t f ă a d e v ă r a t ă ş i r e a l ă . 

Doverjilor cuprinse în s. Scriptura li-se alătură o altă do
vadă, carea se póté zice, că e încă şi mal limpede şi hotărîtore: 
dovada tradiţională cuprinsă in venerabilele documente ale liturgiilor 
creştine. Documentele acestea cuprind o comoră bogată de ade-
vêrurï de credinţă; ele sînt adevërate mine de aur pentru dog
matica bisericii lui Christos. Dóra înveţătura de credinţă e rădă
cina şi sufletul vieţii bisericescl şi aşa dară şi a cultului dumne
zeesc deprins în mijlocul bisericii lui Christos. Nu este adecă 
alt moment al vieţii esterne, în care adevërurile de credinţă să 
se manifesteze în chip mal nemijlocit şi mal limpede ca în cultul 
bisericii. Nimica nu e deci mal adevërat de cât ceea ce a de
clarat deja Papa Celestin I. scriind: „Legem credendi lex statuit 
eupplicandi", !) pe cum ne rugăm, aşa credem. Liturgiile acestea, 
dacă avem în vedere esenţa şi simburele lor, au să se privescă 
de nisce documente tradiţionale, a căror origine e de-a dreptul 
apostolică. Ele sînt compuse în limbi diferite şi vécurï întregi au 
fost si în parte sînt încă şi astăzi în folosinţă zilnică publică în 
ţinuturi diferite şi la poporë diferite. Ele esprimă deci credinţa 
universală şi perpetua a creştinilor. 

Dară dacă acestea se pot zice în general despre adevërurile 
de credinţă ale bisericii lui Christos, cu atât mai vîrtos vor puté 
ele să se zică despre adevërurile acelea de credinţă, cari se referesc 
nemijlocit la centrul cultului dumnezeesc al creştinilor, la s. Eu
charistie. Eră ce privesce în chipul cel mai special tesa nostră, 
formularele acestea liturgice, ori cât de variată le-ar fi forma în 
alte privinţe, totuşi consună tote în chipul cel mal minunat în 
aceea, că înfăţişeză celebrarea s. Eucharistii ca adevërata jertfa a 
Mielului dumnezeesc nepetat Isus Christos. 

în formularele acestea liturgice s. Eucharistie se caracteri-
seză ca jertfa, ca jertfă perpetuă, ca jertfă sfîntă, ca jertfă ce-
reecă, ca jertfă dumnezeeescă, ca jertfă înfricoşata, ea jertfă ado
rabilă, ca jertfă cuvîntătore şi necruntată, ca jertfă pentru cei 
vii şi pentru cel morţi, ca jertfă de mulţămita şi de laudă, ca 
jertfă de espiare şi de rugăciune. în s. Eucharistie, după "Cum 
spun formularele acestea, se jertfesc daruri sfinte, preţiose, ne
grăite, strălucite, nepetate, şi se celebreză taine dumnezeescl, 
ascunse şi înfricoşate. Christos pe altariă se numesce Mielul cel 
viu şi junghiat. El se preamăresce ca preot jertfitoriu şi ca dar 
de jertfă. E vorbă în formularele acestea de altariul cel sfînt, 
la care preoţii au să se apropie numai cu consciinţă curată, çu 
frică şi cu cutremur. 

Dovada acesta, carea o are caracterul sacrificial al s. Eu
charistii în formularele liturgiilor, e cu atât mai hotărîtore, cu 
cât ea se cuprinde nu numai în liturgiile catolicilor, ci şi în ale 
ereticilor. 

Să luăm pe rînd numai formularele acelea liturgice, cari 
le-au cuprins Renaudot şi Denzinger în colecţiunile lor. 

Liturgia coptică a s. Vasiliu: „Tu, Domne ne-ai înveţat pe 
noi acesta taină mare a mântuirii. Tu, Domne, fă-ne pe noi vred
nici prin virtutea sfîntuluî teu Spirit, — să-ţi aducem ţie jertfa 
acesta a binecuvîntării —. — Dă-ne noue, ca jertfa nostră să fie 
primită înaintea ta, pentru pëcatele mele şi pentru necuminţiile 
poporului tëu, că e curată." „Tu eşti pânea cea vie, care te-ai 
pogorît din ceriu. — Arată faţa ta preste pânea acesta şi preste 
paharul acesta: — schimbă-le aşa, ca pânea acesta să se facă 
efîntul tëu trup, şi mestecătura acesta în paharul acesta scumpul 
tëu sânge." „Concede-ne, să aducem înaintea ta jertfe cuvîntă
tore, jertfe de binecuvîntare." „Rugămu-ne ţie, Domne, ca să nu 
ne respingi în veac, în vreme ce îţi aducem ţie acesta jertfă în
fricoşată şi necruntată" „Bogăţiile darurilor tale, Domne, întrec 
totă putinţa graiului şi totă virtutea minţii, că ai ascuns înţelep
ţilor şi cumiuţilor, şi ne-ai descoperit noué pruncilor, celea ce au 
dorit profeţii şi împeraţii, să le va4ă, şi nu le-au vë(}ut. Acestea 
ni-le-ai încredinţat noue graţios, să le administrăm, când ne-ai 
arétat noue împărţirea fiului tëu şi sfîntul rit al acestei jertfe ne
cruntate: că aceea nu e sânge al Legii ori al dreptăţii trupeşei, 

') Epist. ad Gali. Episc. n. 11. 

ci e Mielul spiritual şi cuţitul cuvîntătoriu şi netrupesc în jertfă 
acesta, carea ţî-o aducem." „Şi pânea acesta (sfîntul Spirit) să a 
facă sfîntul trup al însu-şî Domnului Dumnezeului şi MântuitoriuluÎ 
nostru Isus Christos, care se dă spre Iertarea pëcatelor şî spre 
viaţă veclnică celui ce-1 va primi. Şi acest pahar preţiosul sânge 
al Legii tale celei noue, al însu-şi Domnului, Dumnezeului şi Mân* 
tuitoriuluî nostru Isus Christos, care se dă spre iertarea pëcatelof 
şi spre viaţă veclnică celor ce-1 vor primi." „Sfîntul trup şi pre
ţiosul, curatul, adevëratul sânge al lui Isus Christos Fiul Dumne
zeului nostru. Amin. Trupul şi sângele lui Emanuil Dumnezeul 
nostru e acesta cu adevërat şi în realitate. Amin. Cred, cred, cred 
şi mărturisesc până la suflarea cea mal de pe urmă a vieţii meler 

că acesta este trupul de viaţă făcetoriu al unuia născut Fiului 
tëu, Domnului, Dumnezeului şi MântuitoriuluÎ nostru Isus Christos î 
1-a luat din Di spune tórea nostră a tuturor, de Dumnezeu Născe-
tóre, dumnezeésca şi sfînta Marie, şi 1-a făcut una cu dumnezeirea 
sa, fără confusiune, amestecare ori schimbare. — L-a dat pentré 
noi întru mântuire, întru Iertarea pëcatelor şi întru viaţă veclnică 
celui ce-1 va primi. Cred, că acesta aşa este întru adevër şi în 
realitate," l ) 

Liturgia coptică a s. Gregoriu: „Trimite preste mine pe 
sfîntul teu Spirit, şi шё fă vrednic, să staü înaintea sfîntuluî tëu 
altariu, nici să-mi fie mie acesta spre osîndă, ci să-ţî aduc ţie 
acesta jertfă cuvîntătore, necruntată cu consciinţă curată, întru ier* 
tarea pëcatelor şi nedreptăţilor mele, întru Iertarea greşelelor po
porului tëu, întru odihna şi rëcorirea părinţilor noştri, cari au 
adurmit mai înainte în credinţa ortodoxă, întru zidirea întreg po
porului tëu şi întru gloria ta." „îţi aduc ţie, Domne, semnele 
scăpării mele, scriu lucrările mele după cuvintele tale: tu mî-al 
dat mie ministeriul acesta plin de taină, şi mi-ai dat împărtăşirea 
trupului tëu în pâne şi vin." „Şi acesta pâne fă-o trupul tëu cel 
sfînt, Domne Dumnezeule şi Mântuitoriule al nostru Isuse Christóse, 
care se dă întru iertarea pëcatelor şi întru viaţă vecinică celor ce 
se împărtăşesc dintr'însul. Şi erăşi acest pahar preţiosul sânge 
al Legii tale celei nóue, Dómne Dumnezeule şi Mântuitoriule al 
nostru Isuse Christóse, care s'a dat întru Iertarea pëcatelor şi 
întru viaţă veclnică celor ce se împărăşesc dintr'însul." „Trupul 
şi sângele lui Emanuil Dumnezeul nostru şcl." ca în liturgia s> 
Vasiliu. 8) 

Liturgia coptică a s. Cir il: „Fă-me mai pe sus de tot gândul 
muritoriu, şi dă-mi cuvinte curate, ca să sevârşesc jertfa acesta 
pusă înainte, carea e taina tuturor tainelor." „Fă-ne pe noi pe 
toţi vrednici, Dómne, ca cu inimă curată şi cu suflet plin de graţia 
ta să stăm înaintea ta şi să-ţî aducem ţie acesta jertfă sfîntă, cu
vîntătore, spirituală şi necruntată, întru Iertarea greşelelor nóstre şi 
întru lăsarea nesciinţelor poporului teu." „De aceea mulţămim 
ţie şi îţi aducem şi împreună şi lui (Tatălui) şi sfîntuluî Spirit, sfintei, 
celei de o fiinţă şi nedespărţitei Treimi, jertfa acesta cuvîntătoriu şi 
ministeriul acesta necruntat, care ţi-1 aduc ţie tóté popórele de lä 
resăritul sórelui până la apus, de la mézá nópte până la meză zi, 
pentru că numele teu, Dómne, mare e întru tóté némurile, şi în 
tot locul aduc tëmâie numelui tëu celui sfînt şi jertfă curată de o 
dată cu jertfa şi aducerea acesta." „Cari (rugăciuni şi cereri) le 
aducem ţie, Christóse Dumnezeule, mai ales în acest timp al acestei 
jertfe sfinte. — „Dă-mi mie, ca să sciu, cât de mare e dignitatea 
de a sta la altariul teu cel sfînt." 3) 

Liturgia grecescă Alesandriană a s. Vasiliu: „Nu ne respinge 
pe noi pecătoşil, cari îţi aducem ţie acesta jertfă înfricoşată şi ne 
cruntată. — Fie ea întru ştergerea pëcatelor, spre renoirea sufle
telor şi trupurilor şi spre bunăplăcerea ta a lui Dumnezeu Tatăl 
etc." „Tu eşti, cel ce ne-ai pus la ministeriul acesta întru pu
terea sfîntuluî tëu Spirit. Placă-ţi ţie, Dómne ca să fim miniştri 
al Legii tale celei nóue, împărtăşitorl al sfintelor taine, ca să ne 
învrednicim a-ţi aduce ţie daruri şi jertfe pentru nesciinţele po
porului tëu. Şi ne dă nóue, ca cu totă frica şi cu consciinţă cu
rată să-ţi aducem ţie acesta jertfă spirituală şi necruntată, carea 
primindu-o preste altariul teu cel sfînt, mai pe sus de ceri uri şi 
spiritual întru miros cu bună miresmă, să ne trimiţi în schimb 
graţia sfîntuluî tëu Spirit. Aşa, Dómne, caută la noi şi privesce 
acesta adorare cuvîntătore a nostră şi o primesce, pe cum aï 
primit de la sfinţii tei Apostoli, acesta adorare adevërata. Aşa şi 

') Renaudot, Liturgiámra orientalium collectio I. p. 1 urr. 
2) Renaudot 1. c. I. p. 26 urr. 
8 ) Renaudot 1. c. I. p. 38 urr. 
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din manile nóstre ale pecătoşilor primesce aceste daruri puse în
ainte, — şi concede, ea să fie bine primite, sfinţite prin sfîntul 
ièÙ Spirit, întru eepiarea greşelelor nóstre şi a nesciinţelor poporului 
teu şi întru odihna sufletelor, celor ce au adurmit, ca şi noî umi
liţii pecătoşî şi nevrednicii servil tel învredniciţi fiind a servi ne
vinovaţi la sfîntul tèu altariu să primim rësplata ispravnicilor celor 
credincioşi şi cu minte şi să aflăm graţie şi milă în ziua cea în
fricoşată a dreptei şi bunel tale răsplătiri." „Economia unuia 
născut Fiului tëfr ne-o aï arëtat şi mistagogia acestei jerfe, în care 
jiu e sângele Legii, nu justificarea trupului, ci Mielul spiritual şi 

cuţitul spiritual şi netrupesc. Aducendu-ţi jertfa acesta cerem şcl." 
„După ce am sevârşit sfînta Liturgie, — mergem din vîrtute îa 
virtute noî păcătoşii şi nevrednicii servil tel, învredniciţi fiind a 
servi sfîntulul têu altariu, ceï ce ţi-am adus ţie jertfa necruntatatä, 
nepetatul trup şi preţiosul sânge al marelui Dumnezeu şi Mântuitoriu 
al nostru Isus Christes, spre gloria ta a Tatălui celui fără de în
ceput, a însu-şî unuia născut Fiului tëu, şi a Spiritului celui sfînt, 
bun, de viaţă fâcôtoriu şi de o fiinţă cu tine." ') 

(Va urma.) 

') Renaudot 1. c. I. p. 57 urr. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Esther îşi ridică privirea, ca .şi cum 

eatră ea ar fi grăit. Dar Simonide îşi re-
dobîndi liniştea şi zise rece: 

„Ascultă-me până în sfârşit! Fiind că 
eü sînt, cel ce sînt, şi pentru Iubirea scum
pelor acelora, despre cari am grăit, eu pre
tind, ca- tu, mal înainte de ce aşi rëspunde 
eü la întrebarea ta referitóre la raporturile 
mele faţă cu Hur domnul în Ierusalim, să-mi 
areţî mal întâiu, ceea ce după lege are să 
ie lucrul cel dintâiu: să-mi dai dovedjt de
spre originea ta. AI tu documente ori măr
turii?" 

Cererea era firescă, şi îndreptăţirea el 
era incontestabilă. Ben Hur roşi, îşi strînse 
înânile şi se întorse turburat. Simonide ur-
gita din nou dovedüe: 

„Dovedüe, dovedjle, zic eü! Pune-le 
înaintea mea, dă-mi-le aici în mâna mea!" 

Ben Hur nu găsia rëspuns. La pre-
tensiunea acesta el nu se aşteptase. Şi acum, 
când i-se puse, îl cuprinse ca nici când altă 
dată consciinţa faptului, că eeî trei ani pe
trecuţi pe galeră au nimicit tote dovedüe 
identităţii lui. Dór de când mamă-sa şi 
eoru-sa au dispărut, pe el nu-1 mal cunoscea 
nimeni. Adevërat că el avea mulţi cuno
scuţi, înse de ce folos ÎI era acesta? Chiar 
şi Quint Arriu, dacă ar fi fost de faţă, ce 
ar fi putut să spună alta, de cât aceea, că 
1-a găsit şi că crede, cum că el e fiul lui 
Hur? Dară durere, vitézül marinariu roman, 
pe cum vom mal audi, era deja mort. ïuda 
simţise deja mal înainte singurătatea sa, 
dar acum o simţia până în adâncul sufle
tului sëu. El sta aci încremenit, cu manile 
pumn, cu faţa întorsă. Simonide respecta 
durerea lui şi tăcea. 

„Simonide," zise el în sfârşit, „eu îţi 
pot spune numai istoria mea şi nici asta nu 
o voiu face, fără numai dacă până atunci 
îţi vel suspinde judecata şi më vel asculta 
cu bunăvoinţă." 

„Grăesce!" zise Simonide, acum pe 
deplin stăpân preste situaţie. „Grăesce, şi 
ţii te voiu asculta cu atât mal bucuros, pentru 
c& eü dór nu am negat, că al fi acela, de 
cine te mărturisesc!." 

Ben Hur istorisi acum istoria vieţii 
eale cu acel sentiment adânc al sufletului, 
care singur e în stare a împărtăşi elocinţâ 
convingétóre. 

După ce noi deja cunóscem păţaniile 
Ini până la momentul acela, când dimpreună 
cu triumfătoriul Arriu a debarcat la Mi-
eenum. vom urmări istorisirea lui numai de 
«ci in colo. 

„Binefăcetoriul meu se împărtăşia de 

iubirea şi încrederea împëratuluï, şi acesta 
îl îngrămădia cu favoruri şi remunerări. 
Neguţătorii Orientului îi trimiteau daruri 
preţiose, şi el se făcu acum îndoit de bogat 
între bogaţii Romei. Pote-şi înse uita un 
Israilit de credinţa sa ori de locul, în care 
s'a născut, dacă acesta e pămîntul cel sfînt 
al părinţilor noştri? Bărbatul acela nobil 
m'a adoptat după tote recerinţele legii, şi 
eü m'am silit din tote puterile, să më arêt 
recunoscëtoriû pentru acesta. Nu a fost nici 
o dată fiu, care să fie fost mai credincios 
tatălui sëu, de cum am fost eü. El bucuros 
ar fi făcut din mine 'un înveţat şi mî-a 
propus, să-mi aleg pe profesorii cel mai 
iluştri în artă, filosofie, retorică şi oratorie. 
Eu nu m'am învoit, pentru că eü sînt ïudeu 
şi nu puteam să uit pe Domnul Dumnezeul 
nostru, nici gloria profeţilor şi cetatea cea 
de pe coline, zidită de David şi de Solomon, 
întrebi, că pentru ce am primit binefacerile 
Romanului? îl iubiam, şi apoi gândisem, că 
eu cu ajutoriul lui voiü puté să descoper o 
dată taina, cu care e acoperită sortea mamei 
şi a surorii mele. Mal avui încă un motiv, 
despre care voiu să spun numai atâta, că 
el m'a adus la hotărîrea de a înveţa arta 
armelor şi de a-mî dobîndi tote cunoscinţele, 
cari sînt neapërat de lipsă spre perfecţio
narea în arta armelor. M'am deprins în 
şcola de luptă şi în circul cetăţii, pe cum şi 
în taberă. Şi în tote acestea ml-am câştigat 
un nume, — dar el nu e al tatălui meu. 
Cununile triumfale, cari le-am dobîndit, — 
ele sînt multe şi atîrnă în vila de la Misenum, 
— le-am dobîndit ca fiu al duumvirului 
Arriu. Numai ca fiu al lui Arriu sînt cu
noscut între Romani... Urmărind neîncetat 
ţinta mea tainică am părăsit Roma şi am 
venit în Antiochia, pentru ea să însoţesc pe 
consulul Maxenţiu în espediţia lui în contra 
Părţilor. Sînt maestru în manuarea armelor 
şi acum voiu, să-mi însuşesc sciinţa aceea 
mal înaltă, ce se recere spre a conduce oşti 
mai mari pe câmpul de bătae. Sînt soţul 
consulului în cortul lui. Ieri, când naea 
nostră a întrat în Orontes, au întrat de o 
dată şi alte doue năl, cari purtau flamure 
galbene. Un soţ de călătorie şi patriot din 
Cipru ne-a spus, că acelea sînt ale neguţă-
toriuluï celui dintâiu al Antiochiel, ale lui 
Simonide. El ne-a spus şi cariera acestui 
om şi ne-a grăit şi despre succesele lui cele 
uimitóre în neguţătorie, despre flotele şi 
caravanele lui despre sosirea şi pornirea lor ; 
şi fără de a sei, că pentru mine acest ob
iect e de un interes mal mare de cât pentru 
cel alalţl ascultători, el adause, că Simonide 
e Israilit şi odinióra a fost sclavul princi
pelui Hur. El a amintit şi спіфшііе lui 
Grat şi motivul lor." 

La alusiunea acesta Simonide îşi plecă 
capnl. Şi ca şi cum ar fi voit, să-I ajute, 
ca şi cum ar fi voit, ei ascundă sentimen

tele lui şi adânca sa compătimire, fata îşi 
ascunse faţa la peptul tătâne-seu. Acesta 
pe loc îşi ridică ochii şiî ise cu glas limpede ï 

„Ascult." 
„O bunule, Simonide!" zise Ben Hur 

făcend un paş înainte şi turnând întreg su
fletul sëu în cuvintele sale, „eü vëd, că ta 
nu eşti convine, şi că eu încă şi acum mő 
găsesc în umbra neîncrederii tale." 

Trăsăturile neguţătoriului eraü nemi
şcate şi rëcï ca marmora. 

„Şi tot aşa de lămurit vëd şi greutatea 
situaţiei mele," continuă Hen Hur. „Legătu
rile mele romane le pot întări tote cu do-
vedL Am numai să më îndreptez cătră con
sulul, care acum e óspele guvernatorului; 
dar dorinţa ta nu ţi-o pot împlini. Eü na 
pot dovedi, că sînt fiul tatălni meu. Aceia, 
cari mî-ar puté fi de ajutoriu în lucrul acesta, 
— o, el au murit ori au dispărut." 

El îşi acoperi faţa cu manile. Atunci 
se ridică Esther şi îmbiându-1 din nou ca 
pocalul, ce-1 respinsese, îl zise : 

„Vinul acesta e din ţara aceea, carea 
o Iubim noi toţi aşa de ferbinte. Te rog, be I e 

Glasul el era dulce ca al Revecei, când 
ea îmbiă cu apă la fântâna lui Nahor. ïuda 
observă lacrimi în ochii ei şi beu şi zise : 

„Fiică a lui Simonide, inima ta e plină 
de bunătate, şi tu eşti milostivă, tu o îm-
părţesci între tatăl tëu şi între străin. Dum
nezeul nostru să te binecuvinte pentru acésta I 
îţi mulţămesc!" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
La tipografia seminariaH se află de 

vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe' 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fi. 20 er. V. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'aa schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii noue create prin legile aceste. 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi en copcii ii. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat In 
pieie şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Editor şi redactor rëspun^ëtor: 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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t O O O O & O O O O ! 

Pilulele curăţitore de sânge 
numite mai de mult pilule universale ale Iul 

I. PSERHOFER 
merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru cu în adevër esistă multe bólé, în cari aceste pilule au con
firmat efectul lor in adevër escelent. 

De mulţi anî aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familiî vor fi, în cari să lipséscà o 
mică provienne din acest escelent mijloc de casă. 

De mulţi medici aceste pilule au fos şi sfnt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiunî în circulaţia ferii, bólé 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creerî, hemoroidl etc. 

Prin însuşirea lor curăţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun la anemie şi la bólele 
resultate din acesta, ca: gălbinarea, dureri de cap nervöse etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causézà nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără 
grije şi de persónele cele mai slabe şi chiar şi de copii. 

Aceste pilule curăţitore de sânge se produc veritabile singur numaî în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o sătulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruletă cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere francată cu rambursa fl. 1.40. Triiniţendu-se banii înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 
5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puţin ca o ruletă nu se póté espeda. 

NB. Iu urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curăţitore de sânge ale lui 1. Pserhofer şi a considera numai pe acelea 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este provedută cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişului aceea-şi iscălitură cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mai diferite şi mai grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori cine,care le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mal de parte: 

Köln, 30 Aprilie ]893. 
Stimate Domnule Pserhofer! Fiï atât de bun şi trimite-mï erăşî 

15 suluri din neîntrecutele Dtale pilurî pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştali. Şi prin acesta îţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilurilor Dtale. 

Bëmân cu deplină stimă francise Pawlistik, Köln Lindènthal. 

Hrasche, lângă Flöduik, 12 Septembre .1887. 
Stim. Domn! Voea lui Dumnezeu a fost, că ml-aftPétrit Wnnânl 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'am fost recit în 
patul nasceril, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur aşi fl deja 
mortă, dacă nu m'ar fi scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dumnezeu 
să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru acesta. Am încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tot, pe cum au dat şi altora 
sănătatea. Teresa Ktrífic. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn 1 Vë esprim cea mal căldurosă mulţămită în nu

mele mătuşei mele de 60 de aul Acesta a pătimit 5 ani de catar 

cronic de stomac şi de boia de apă. Viaţa îl era chin, şi se credea 
deja perdută. Diu Intîmplare a căpetat o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curăţitore de sânge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s'a vindecat. Cu distins respect Iosefa Weinzettel. 

Eicbengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn ! Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevër folositóre şi escelente. Nu 
pot întrelăsa a Vë esprima deplina mea recunoscinţă despre valórea acestor 
pilule, cari le voiu recomanda cu totă căldura tuturor bolnavilor, ori unde 
voiu avé prilej. Despre acesta mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică. Cu distins respect Ignatie Hahn. 

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn 1 Te rog frumos a-ml trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre uuiversale curăţitore de sânge Numai miracu-
lóselor Dvóstre pilule am să mulţămesc, că am scăpat de o bolă de 
stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
gata nici când din casa mea, şi Vë esprim prin acesta cea mal căldurosă 
a mea mulţămită. Cu cel mal mare respect. Anna Zwickel. 

Licuer de plante alpine de W. (Htm. Bernhard din Lindau 
In contra tuturor suferinţelor de stomac. Un flacon 2 fl. 60 cr, '/a 
flacon 1 fl. 40 cr. 

Alifie americană în contra podagre!, cel mal eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice: ca dureri pe şirul spi
nării, junghiuri în piciore, ischias, migrene, durere nervosa de diuţl, 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1.20. 

Pomadă de Tannochinină de /. Pserhofer de un şir lung de 
ani recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea perului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl. 

Emplastru universal de prof. Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligne, umflăturilor la pi
ciore şi glandule, contra furneulul şi cóceril de deget, coutra cocuri! 
peptulul şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea manifestaţiunl. 
1 borcan 50 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Fiakerpulver în contra catarelor, răguşelel şi tusei, 1 şatulă 
85 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bucate cu şi tară sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de 1. Pserhofer, de mulţi aul recu

noscut de cel mal bun remediu în contra degeraturilor de tot felul, 
pe cum şi în contra ori şi cărui fel de raue înveehite. 1 borcan 40 
cr. cu trimiterea francată 65 cr. 

Sirup de plantaginä un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusa convulsivă etc. 1 flacon 
mic 50 cr, 2 flacóue cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) în contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, 1 flacon 22 cr , 12 flacóne 2 fl 

Sare universală curăţitore de A. W. Bullrich. Un remediu 
escelent în contra tuturor cousecuenţelor mistuirii neregulate, ca: 
dureri de cap, ameţeli, crampl de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule 60 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam de guşe remediu sigur în contra grumazului gros. 
1 flacon 40 cr, trimiterea francată 65 cr. 

Kola preparate a lui Stott, mijloc escelent pentru întărirea 
nervilor, pentru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ 1 litru 
Elisir Kola saü vin A 3 — , «/, litru 1 fl. 60 cr, «/« "tru 85 cr. 

Elisir Kola imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr, 3 fl., 1 fl 60 cr. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

măsele, a reumatismului etc. 

A fară de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procură prompt şi Ieftin toţi articolii, cari nu se vor afla póté în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se pote de Iute, trimiţeudu-se banii înainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectui francate numai atunci, când se va trimite preţul înainte, şi în caşul acesta spesele postale sîut mult mal mici. 

Ca veritabile sînt a se priri nnmai acele, a căror asipaţinne Bortă in colore negră urnele i . Pserhofer , 
Si acele satule, ce portă pe coperiş acela-şi nnnie ш colore roş ie . 

Farmacia luï I. Pserhofer „la mërul de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 
în deposit: losif Török, Budapesta, KMlyutcza 12. 
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